

外交部回应美日联合声明

敦促美日立即停止针对中国搞“小圈子”

新华社北京3月17日电(记者 孙楠 伍岳)针对美日近日发表有关联合声明恶意攻击中方对外政策、严重干涉中国内政、妄图损害中方利益,外交部发言人赵立坚17日表示,中方对此强烈不满、坚决反对,敦促美日立即停止干涉中国内政,立即停止搞针对中国的“小圈子”。

在当日例行记者会上,有记者问:美日16日举行外长防长“2+2”会晤并发表联合声明,称中方行为与现行国际秩序不符,对国际社会构成挑战。声明还就多个涉华问题表示关切。中方对此有何评论?

赵立坚说,美日联合声明恶意攻击中方对外政策、严重干涉中国内政、妄图损害中方利益,中方对此强烈不满、坚决反对,已分别向日方提出严正交涉。我愿在

此强调几点:

第一,世界上只有一个体系,就是以联合国为核心的国际体系;只有一套规则,就是以联合国宪章宗旨为基础的国际关系基本准则。美日没有资格单方面定义国际体系,更没有资格将自己的标准强加于人。

第二,中国始终是维护世界和平、促进共同发展的重要力量。中国同112个国家和国际组织建立了伙伴关系,参加了100多个政府间国际组织,签署了超过500多个多边条约,是安理会常任理事国中派出维和部队最多的国家。美国一贯奉行双重标准,对国际法和国际规则合则用、不合则弃,建国后近250年历史中仅有16年没有打仗,在全球拥有数百个军事基地。谁是世界和平与安全的最大威胁,国际社会自

有公论。

第三,中国在台湾、涉港、涉疆、南海、钓鱼岛等问题上的立场是一贯的、明确的。中国捍卫国家主权、安全、发展利益的决心和意志坚如磐石。中国对南海诸岛及其附近海域、对钓鱼岛及其附属岛屿拥有无可争辩的主权。美国本土距离南海8300多英里,却常年派军舰在南海开展军事演习和抵近侦查。炫耀武力、胁迫威逼的正是美国。台湾、涉港、涉疆问题都是中国内政,不容任何外国干涉。美日联合声明无视有关问题的历史经纬,罔顾事实和真相,不过是美日狼为奸、干涉中国内政的又一明证和诬蔑抹黑中国的恶劣例证。

第四,美日固守冷战思维,蓄意搞集团

对抗,试图打造反华“包围圈”,这完全是逆时代潮流而动,同本地区和世界绝大多数国家求和平、谋发展、促合作的共同期待背道而驰。美日此举只会给本地区带来混乱甚至冲突,只会让世人越发看清“美日同盟”祸乱地区和平稳定的真面目。

第五,日本为满足阻遏中国崛起复兴的一己之私,甘愿仰人鼻息充当美国战略附庸,不惜背信弃义、破坏中日关系,不惜引狼入室、出卖本地区整体利益。这种做法令人不齿,不得人心。

第六,我们强烈敦促美日立即停止干涉中国内政,立即停止搞针对中国的“小圈子”,立即停止破坏地区和平稳定大局。中方将采取一些必要措施,坚决捍卫自身主权、安全和发展利益。

蛮横霸道 无理无效

就在中美高层战略对话举行前夕,美方在北京时间17日宣称对部分中方官员实施所谓的金融制裁,妄称这些官员“削弱了香港高度自治”。美方一再明目张胆地粗暴干涉中国内部事务,在香港问题上说三道四,蛮不讲理地对中方人员施以霸凌行为,令中国人民和国际社会所有有正义感的人们感到愤慨。

前不久,全国人大高票通过完善香港特别行政区选举制度的决定,彰显了包括香港同胞在内的14亿中国人民维护国家安全和香港安宁的共同心声,从根本上维护香港特区的政治稳定和政权安全。完善香港选举制度,是为了让“爱国者治港”这一根本原则得到有效落实,防止反中乱港分子利用现行选举制度漏洞阻挠特区政府施政甚至谋求特区管治权。香港特区选举制度怎么设计,怎么完善纯属中国内政,任何外国都无权说三道四。美方此举粗暴践踏国际法和国际关系准则,大肆干涉中国内政,再次暴露了其不讲道理的霸道行径与霸权主义做派。

放眼世界,由爱国者治国,是国际公认的基本政治伦理。完善地方政府的选举制度乃是一个国家的内部事务,他国无权置喙,这是国际通行原则。美国国会众议院前不久就通过关于选举法律修改的议案。试问,为什么美国可以根据需要对选举法律进行修改,却对中方一个特别行政区法律的修改如此横加干预,不惜挥舞制裁大棒?在美国,普通人入籍时都要宣誓效忠美国、捍卫美国宪法和法律,谁担任国家公职的人员,试问,为什么一旦中国要求公职人员效忠国家,美方就横加干涉?这难道不是赤裸裸的双重标准吗?

美方单方面制裁中方无效,制裁大棒吓唬不了人。一直以来,作为世界霸主的美国制裁“成瘾”,动不动就对外挥舞制裁大棒。中国不再是积贫积弱的国家,美方所谓“制裁”在中国的土壤上不过是废纸一张。美国著名时事评论员法里德·扎卡利亚在《华盛顿邮报》发表评论指出,美国过度依赖制裁终将反噬自身。针对美方所谓“制裁”,香港金融管理局一再表示,美方的制裁行为是外国政府的单方面制裁,在香港没有法律效力。

归根结底,美方宣布所谓“制裁”是近来美西方就香港问题打压中国的“组合拳”的一部分,充分暴露他们见不得香港好、不想让香港治、把香港当作棋子遏制中国发展的险恶用心和卑鄙伎俩。

眼下,中美高层战略对话即将举行,美方如此霸道向外界释放出错误信号。不过,假如美国想借此向中方施加压力,妄图在阿拉斯加会晤中占些便宜,那也是痴心妄想。

新华社北京3月17日电

巴西新冠疫情再度告急

几大因素导致疫情难控

巴西卫生部当地时间16日晚发布的数字显示,过去24小时巴西全国新增新冠确诊病例83926例,累计确诊11603535例;新增死亡病例2841例,这一数字创下新高,目前累计死亡282127例。

据巴西各州卫生厅和主要媒体联合体的最新统计,最近7日巴西全国平均日增死亡病例达到1976例,也创下新纪录,这一平均值比14天前的数字增加了48%。

近期巴西新冠疫情再次告急。巴西奥克斯瓦尔多·克鲁斯基金会本月9日发布的各州重症病床占用率报告指出,全国26个州和1个首都联邦区的首府目前公共医疗体系重症病床占用率均超70%,这一数字超80%的有25个首府,其中有15个首府的重症病床占用率更是超过90%。

巴西南部南里奥格兰德、圣卡塔琳娜和巴拉那三个州最近两周来疫情增长势头最为猛烈。巴拉那州卫生厅长贝托·普雷托介绍说,虽然已经增加了重症病床数量,但医护人员人手紧张已到了极限,原先只需负责10张重症病床的一个医疗团队,现在需要负责15张重症病床。

由于疫情吃紧,巴西多个州都宣布了不同程度的更严厉管制措施。疫情最严重的圣保罗州本月15日至30日,全州进入紧

急阶段,非生活必要场所继续关闭,同时不得进行聚集性宗教活动、不得举办体育赛事、关闭公园和海滩等。

巴西圣保罗州立大学教授卡洛斯·马尼奥指出,虽然巴西各地都有程度不同的限制措施,但很多民众反对社会隔离措施,14日全国范围内出现了反对隔离游行,让社会隔离措施难以有效执行,这是疫情难以控制的首要原因。

巴西佩洛塔斯联邦大学流行病学专家佩德罗·阿拉尔认为,病毒检测不够全面也导致新冠疫情在巴西的传播加快。

圣保罗大学附属医院传染病专家埃瓦尔多·斯塔尼斯劳认为,一些被证明对新冠预防或治疗并无效果的药物仍在医疗系统使用也加剧了病毒在巴西传播的风险。他说,这些药物的使用让民众认为有了这些药物的预防或治疗作用,就可以不遵守隔离措施。

此外,变异新冠病毒的出现也让巴西国内疫情更加令人担忧。P.1变种已经在巴西全国范围内传播。除P.1变种和主要在里约热内卢州流行的P.2变种外,巴西研究人员本月12日还报告发现了一种新的新冠病毒变种。目前有充分证据表明该变种传染性很强。

新华社里约热内卢3月16日电

疫情下的荷兰议会选举投票



3月17日,选民在荷兰奈梅亨火车站外的临时投票站内投票。2021年荷兰议会选举投票活动15日拉开帷幕,来自37个政党的1579名候选人将角逐议会二院(众议院)的150个席位。受新冠疫情影响,以往一天完成的投票活动今年延长为3天。15日和16日,全国9200个投票站有1600个开放,专门服务于年长者和其他新冠高危人群投票。此外,荷兰240多万70岁以上的选民可选择用邮寄的方式投票。新华社发

美墨边境出现20年来规模最大非法移民潮

新华社华盛顿3月17日电 美国国土安全部长马约卡斯16日在一份声明中说,美国和墨西哥边境非法移民数量达到20年来最高水平,美方驱逐了大多数单身成年非法移民和非法移民家庭,但不会驱逐无人陪伴的非法移民儿童。

美国海关和边境保护局数据显示,今年2月,美国执法人员在美墨边境逮捕或驱逐逾10万名非法移民。美媒16日报道说,目前在美墨边境被拘留的非法移民儿童超过4200人,创历史新高。

郑州日报 讲文明 树新风 公益广告

“文明餐桌”

文明健康 有你有我

